爷爷奶奶带娃,可免除父亲抚养费?

离异女子讨要拖欠的抚养费,法院判了

"隔代带娃"是不少家庭的常态,父母离婚后,祖辈帮忙照料孙辈也十分普遍,那么,爷爷奶奶的辛苦照料,能否免除父母对子女的抚养费给付义务?近日,江苏省兴化市人民法院成功调解的一起涉及"隔代亲"抚养费纠纷案件,给出了答案。

通讯员 张海陵 欣旭伟 现代快报/现代+记者 刘媛

小张(化名)与小美(化名)于 2020年离婚,经法院调解达成协议:女儿朵朵(化名)由母亲小美 抚养,父亲小张每月支付1000元 抚养费,并于每年年底一次性付 清。离婚后,小张前往外地打工, 始终未按约定支付抚养费。不久 前,小美无奈之下向法院申请强 制执行,要求小张支付拖欠的抚

法院刚立案,小张便提出异议:"朵朵一直跟着爷爷奶奶生活,这就相当于我给了抚养费!"受儿子委托处理此案的张大爷也满腹委屈,向法官说道:"我儿子离婚后的头三年,我们老两口舍不得孙女,她一直和我们同吃同住,后来虽然跟她妈妈一起住,我和老伴还是每天接送她上下学、去兴趣班,怎么还要付抚养养呢?"为佐证自己的说法,张大爷还特意提供了邻居及辅导机构的联系方式,希望法官核实。

法官在了解情况后,联系小美听取其意见。小美也道出了心中的委屈:"我很感激朵朵的爷爷奶奶帮忙带孩子,但孩子的学费、生活开支、医疗费用,全是我一人承担。离婚4年来,小张没付过一分钱抚养费。"朵朵在与法官的

交流中,表示:"希望爸妈别为抚养费而闹得不高兴。"孩子这份单纯的心愿,更加坚定了法官以和解方式化解纠纷的决心。

随后,法官耐心向张大爷阐明:"您和老伴对朵朵的疼爱,比啥都金贵,但法律明确规定,父母对子女的抚养是必须履行的法定义务,爷爷奶奶对孩子的照顾,并不能直接替代爸妈支付抚养费的责任。"同时,法官也劝导小美:"小张未支付抚养费确实有错,但爷爷奶奶在照料孩子这件事上也的确帮了不少忙。孩子希望父母关系和睦,你们不妨各让一步。"

经过多轮沟通协商,双方最终达成一致:小美自愿免除小张两年的抚养费,小张则一次性付清拖欠的费用,并承诺今后会按时支付。协议达成后,小美向法院申请结案,小张也撤回了执行显议

法官说法

拉黑债主,却因一个"微笑"表情逃债失效

为了催对方交货款,张某 在微信上频繁联系欠债人养 某,却被对方拉黑。无奈之下, 张某诉至南通崇川法院,但 某却以超过3年诉讼时效报 抗辩。10月16日,现代快报记 者了解到,崇川法院审理后,认 为张某在被拉黑后对羌某发诉 "微笑"表情,目的是为了试 对方微信是否正常使用,并实 有放弃催款,因此认定本某某 过诉讼时效,最终判决羌某 向张某支付5万余元欠付货款。

通讯员 黄晨阳现代快报/现代+记者 严君臣

张某和羌某生意合作多年,张 某为羌某定制柜子产品,自2018 年起双方就没有见过面,所有沟通 都在微信上。2021年2月3日,张 某在微信上发送《交易明细清单》 对账。羌某付了一部分货款后,就 不再支付了,并很快将张某删除拉黑。今年6月30日,张某起诉到崇川法院,要求羌某支付欠款。羌某却以超过诉讼时效为由抗辩。

从聊天记录里可以看到, 2021年张某曾经拨打微信给羌 某,但多次显示呼叫失败,发送消 息显示红色感叹号,消息被对方 拒收,即已经被对方拉黑。在那 之后,张某又曾陆续几次试图发 送消息但都没有成功。2023年1 月13日,张某向对方发送"微笑" 表情,但也没有发送成功。

关于表情包是否构成诉讼时效中断,法官犯了难。根据法律规定,权利人需在3年法定期间内行使权利,若逾期未行使,法院将不再保护其民事权利;但在诉讼时效期间内,权利人通过书面催款函、邮件、微信、短信、电话等方式向义务人提出履行请求,即可构成诉讼时效中断,诉讼时效重新计算,且该要件的成立,不以债务人实际知悉权利主张为前提。

审理认为:首先双方自2018年起 仅以微信、电话为唯一联系途径, 微信是外理债务事官的核心平 台,张某通过微信主张权利符合 双方习惯。其次,债务产生后,张 某主动对账、多次催款,直到被拉 黑仍未放弃,可见其始终在积极 主张权利,并非"怠于行使权 利"。最后,虽然"微笑"表情包在 日常交流中多表"善意、礼貌",但 结合羌某长期拖欠货款、刻意拉 黑逃避债务的情形,张某发送该 表情包的行为,显然不是朋友间 的日常问候,更大可能性是"试探 羌某微信是否正常使用",属于以 非对抗性方式尝试恢复联系,为 后续继续催款做准备。

综上,张某通过微信发送"微笑"表情包主张权利的盖然性较高,即便消息未送达羌某,仍可引发诉讼时效中断,本案未超过诉讼时效。最终法院判决羌某需向张某支付5万余元欠付货款。

法官说法

诉讼时效制度的立法目 的在于督促权利人及时行使 权利,而非纵容债务人恶意 逃避债务。本案中, 羌某通 过拉黑、拒接电话等行为逃 避债务,若机械适用"表情包 无明确催款内容"的形式要 件,将变相鼓励失信行为。 故在司法实践中,若债权债 务关系存续期间,债务人为 刻意逃避债务拉黑债权人, 债权人通过微信发送"微笑 表情包的行为可视为以非对 抗性方式尝试恢复与债务人 的联系以便后续催款,具有 主张债权的意思表示,产生 诉讼时效中断效力。

儿媳欠债房子被拍卖,老人要被赶走?

法院:保障老人终身居住权

儿媳与房地产公司产生合同纠纷,被裁决支付60余万元房屋占有使用费和违约金,但处一直没有支付,导致她和支名下的拆迁房及车库被查封拉卖。住在房子里的公公现货报记者了解到,南通崇川法院对此案审理后判决,准许执行已查封的案对老夫妻对案涉住宅终身居住的权益。

通讯员 陆丝雨 宋欣玲 现代快报/现代+记者 严君臣

2006年12月,老王夫妇因拆 迁分到了某小区的一套住宅和车 库。考虑到儿子小王和儿媳小朱 的生活,老两口决定把这套房产 交给小两口,但约定老王夫妇可 以在这套房子里终身居住,并到 公证处做了公证。后来,儿媳小朱因为和某房地产公司的房屋租赁合同纠纷,被南通仲裁委裁决支付60余万元的房屋占有使用费和违约金。可小朱迟迟没有履行这笔款项,房地产公司只好向崇川法院申请强制执行。

执行过程中,法院依法查封了登记在小朱夫妇名下的这套住宅和车库,裁定拍卖、变卖这套房产。消息传来,老王夫妇瞬间慌了神:"房子是儿媳的,但我们有居住的权利,现在要拍卖,我们俩老人可怎么办?"老王夫妇提起执行异议之诉,要求终止对这套房产及车库的执行。经查明,老王夫妇在南通市区范围内无不动产登记记录。

法院经审理认为,法定居住 权直至《民法典》实施才设立,但 本案对居住权益的约定在前,虽 未登记,亦应受到法律保护。老 王夫妇在法院查封前,就已经和 小朱签订了书面协议,明确了居 住权利且合法占有该房产;从老人的情况来看,两人都年过七旬,这套房子是他们的唯一住所,更是晚年生活的最后保障。如果强行让他们搬离,不仅违背"尊老、爱老、助老"的传统美德,也不符合社会主义核心价值观。

因此,老王夫妇对案涉房产 所享有的居住权益较某房地产公司的金钱债权相比,更具有优先 保护的价值与意义,但该权利行 使的边界应仅限定为占有,使用,而非足以排除强制执行的所有 权,故老王夫妇要求终止对案涉 住宅执行的诉讼请求依法不应支 持。案涉协议书未明确老王夫妇 对案涉车库享有居住权益,故其 要求终止对该车库强制执行的诉讼请求亦不应支持。

最终,崇川法院判决准许执行已查封的案涉住宅及车库,但必须保障老王夫妇对案涉住宅终身居住的权益。宣判后,双方均未提出上诉,该判决现已生效。

法官说法

执行程序中涉"养老扶助"型居住权益与其他金钱债权之间的权利存在冲突时,需要立足执行实践,力求实质正义,妥善化解纠纷。

"养老扶助"型居住权益 是为生活居住需要而设立的一 种用益物权,其本质属于物权, 具有法定物权保护的优势地 位。因此,在实体审查权利人 与被执行人的关系、居住合同 的签订时间以及房产的来源、 实际居住情况、唯一住房与否 等事实后,只要符合特定条件, "养老扶助"型居住权益即终身 居住的权益在强制执行中应予 充分考虑,案涉房产虽可拍卖、 变卖,但在老年人终老之前不 得移交,以彰显合法债权得以 有效实现的同时保障了老年人 等弱势群体的生存权利。

老人被称"大网红" 要领百万奖励?

民警:你的视频点赞一共就7个

现代快报讯(通讯员 江宵斌 记者 葛小林)"我真是大网红,平台要给我 160万元奖励,你们为啥不让我收?"近日,常州天宁区朝阳桥派出所辖区的 江南农村商业银行内,一位老人因银 行工作人员拒绝协助接收"巨款"情绪 激动。民警到场发现老人发了3条视 频,一共才7个赞。通过民警耐心劝 说,老人这才相信是骗子忽悠他,想要 骗取他的银行账户实施犯罪。

现代快报记者从常州天宁警方了解到,江南农村商业银行工作人员发现一位老人执意要求操作接收160万元"奖励款",言辞间透露的信息疑似遭遇电信诈骗,立即报警。民警庄静云火速赶到现场,老人坚称自己是"大网红",这笔钱是网络平台给的专属奖励。

经民警耐心引导,老人终于道出原委:不久前,他在网上认识了一位自称"大律师"的人,对方通过微信、电话频繁联系,夸赞他是"大网红",老人被"大网红"的身份冲昏头脑,对"大律师"的话深信不疑。随后,"大律师"就告诉老人,平台要给他发放160万元奖励,让老人尽快提供银行账号接收款项。老人兴冲冲来到银行,要求工作人员协助操作,被经验丰富的银行员工识破异常并报警。

"您看,您的微信视频号只有3条视频,点赞加起来才7个,怎么会是'大网红'呢?"民警现场调出老人的社交账号,并给老人解释说,对方"大律师"应该是骗子,对方虚构"大律师"身份,以"巨额奖励"为诱饵,真实目的是骗取老人的银行账号,后续极可能实施诈骗,也很有可能是进一步骗取老人的养老钱。

经过民警与银行工作人员轮番劝说,老人终于意识到自己险些落入骗局,当场删除"大律师"的微信,放弃了接收"巨款"的念头。为确保老人安全,民警还亲自将其送回家中,并反复叮嘱干万不要轻信陌生人的花言巧语。

警方提醒广大中老年人,面对"高额奖励""特殊身份"等说辞时,务必保持警惕,遇到不确定的情况,及时联系子女或报警咨询,切勿轻易透露银行账号、密码等重要信息,守护好自己的养老金,避免遭受财产损失。

骗取生育保险基金 5起典型案例曝光

为严厉打击欺诈骗保和违法违规使用医保基金行为,国家医保局16日公布了5起骗取生育保险基金典型案例。

这些典型案例主要涉及虚构、编造参保人信息,虚构劳动关系等参加生育保险;未依法如实申报生育保险缴费基数;伪造、变造病历、票据等申领材料骗取生育保险基金等。

5 起典型案例分别是:湖北省大 治市禾顺人力资源有限公司骗取生 育保险基金案;黑龙江省齐齐哈尔市 佰丝特商贸有限公司等3家参保单位 骗取生育保险基金案;广西壮族自治 区贵港市港北区枫达食品配送中心 等2家参保单位骗取生育保险基金 案;辽宁省鞍山市郝某男、邢某伪造 劳动关系骗取生育保险基金案;上海 市参保人杨某伪造证明材料骗取生 育保险基金案。

据新华社